2 Vzorce Excel 2010

TEMA: Vzorce — ukazka dalSiho vyuziti funkci

Sekretdrka spolecnosti ,,Nase zahrada” dostala za tkol oznacit zboZi, na které se vztahuje sleva. Ddle potrebuje
zjistit pouze prijmeni zaméstnancl (pro dalsi statistické zpracovani dat) a ddle potrebuje zaradit jednotlivé
zaméstnance do kategorii dle jejich véku dosaZeného v letosnim roce. Pro tyto ukoly vyuZila logické funkce,
funkce pro prdci s datem a ¢asem a funkce pro prdci s textem.

Zadani:
Oteviete soubor VzorceDalsi.xIsx.

1. Na listu Sleva zjistéte, na které zboZi se vztahuje sleva (Cena v K¢ musi byt vétsi nez 1000):
vlozte do sloupce Sleva 5% text ano, pokud bude Cena v K¢ > 1000, jinak vloZte text ne.
Reste pomoci funkce.

2. Na listu Zaméstnanci vloite do sloupce Prijmeni pouze pfijmeni zaméstnancl, pouZijte
funkce pro praci s textem:

a. Do pomocného sloupce délka vlozte délku textového ietézce ve sloupci
Zameéstnanec.

b. Do pomocného sloupce mezera vloite pozici prvni mezery v textovém retézci ve
sloupci Zaméstnanec.

c. Do sloupce Prijmeni vloite druhé slovo ze sloupce Zaméstnanec, pro vypocet
pouZijte hodnoty z pomocnych sloupcl délka a mezera.

3. Na listu Zaméstnanci zjistéte vék zaméstnance dosazeny v aktualnim roce a zaradte
zaméstnance do pfislusné vékové skupiny: do 30 let, 31 — 60 let (véetné), nad 60 let. Pouzijte
nasledujici postup:

a. Do sloupce Vek doplnte vék zaméstnancl dosazeny k aktualnimu datu.
b. Do sloupce Vékovd skupina dopliite text do 30, 31 - 60 a nad 60 dle dosazeného
véku zaméstnancu.

4. Sesit uloZte a uzavrete.
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Karta Soubor/Otevfit (nebo tladitko Otevfit na panelu nastroji Rychly ptistup, popt. klavesova
zkratka Ctrl+0). V dialogovém okné Otevf¥it nalézt soubor dle zadani, tlacitko Otevfit. Pozn. Sesit
Ize otevfit také primo v systému Windows (dvakrat kliknout na ikonu souboru nebo kontextova
nabidka ikony/Otevfit).

1. Zobrazit list dle zadani, do sloupce vloZit vzorec s vyuZitim logické funkce KDYZ (podrobné;jsi
popis vkladani vzorcl viz priklady 02_01 a 02_02). Pozn. Funkce KDYZ se pouziva tehdy,
potfebujeme-li do vzorce zabudovat podminku. Je-li podminka splnéna, vlozi do bunky
urcitou hodnotu, neni-li podminka splnéna, vlozi hodnotu jinou (zavisi na konkrétnim feseni).
Do pole F4 vlozit funkci =KDYZ(D4>1000;"ano";"ne") — karta Vzorce/skupina Knihovna
funkci/pfikaz Logicka/Kdyz/ v dialogovém okné Argumenty funkce vyplnit argumenty
nasledujicim zpisobem: Podminka: D4>1000, Ano ano, Ne ne.

Argumenty funkce | 7 i:?-r

| = NEPRAVDA

E‘ = "ano”
MNe |"ne” @ = "ne”

- e
OvEfi, zda je podminka spinéna, a vratl jednu hodnotu, jestlize je vysledkem hodnota PRAVDA, a jinou hodnotu,
pokud je vysledkem hodnota NEFR.AVDA.

Podminka je libovelnd hodnota nebo vyraz, kterému miiZe byt pfifazena logicka
hodnota PRAVDA nebo NEPRAVDA,

Vysledek = ne

Népovida k této funke [ ok ][ somo |

Pozn. V F;oli Ano se uvadi hodnota, kterd bude do buriky vloZzena v pfipadé platnosti
podminky, v poli Ne se uvadi hodnota, kterd bude do burky vloZena, kdyZ podminka nebude
platit. Vkladame-li do pole pro argument text, mél by byt psan v uvozovkach (pokud uvozovky
neuvedeme, Excel je sam doplni). Po zavfeni dialogového okna budou argumenty funkce
vloZzeny do zavorek za ndzvem funkce a budou oddéleny stfednikem. Zde lze tyto argumenty
dale upravovat pfi editaci buriky. Zkopirovat vytvoreny vzorec do celého sloupce.

2. Excel nabizi kromé klasickych funkci pro vypocty také funkce pro praci s textem (fetézci). Tyto
funkce se pouZivaji, potfebujeme-li napf. zjistit délku textu v bunice, nalézt urcity znak ¢i
oddélit urcitou ¢ast od zbytku textu (napf. nazev firmy z nazvu zbozi). Pfijmeni Ize ze sloupce
Zameéstnanec vyjmout pomoci nékolika textovych funkci, pro snadnéjsi orientaci je ukol
rozdélen do nasledujicich krok(: zjisténi celkové délky textu, zjisténi prvni mezery v textu
(mezera oddéluje jméno a prijmeni), vyjmuti textu od mezery do konce fetézce (ziskani
pfijmeni.

a. Délku textu lze zjistit pomoci funkce DELKA. Do buriky C3 vloZit vzorec =DELKA(A3) —
karta Vzorce/skupina Knihovna funkci/pfikaz Text/Délka/argumentem funkce délka
je burika s textem A3, zkopirovat vzorec do celého sloupce.

b. Prvni pozici mezery v textu lze zjistit napf. pomoci funkce HLEDAT. Tato funkce vlozi
do bunky Cislo pozice prvniho nalezeného vyskytu znaku nebo textového retézce
(v nasem piipadé mezery). Pozn. Lze pouZit také funkci NAJIT, ktera rozliduje mala

"mon,

a velka pismena. Do bunky D3 vlozit vzorec =HLEDAT(" ";A3) — karta Vzorce/skupina
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3.

Knihovna funkci/prikaz Text/Hledat/doplnit argumenty funkce: Co: , “ (mezera
napsana mezernikem), Kde: A3 (text, ve kterém se mezera bude hledat), Start muze
zUstat prazdné (pozice, od které se bude hledat — pokud zlstane prazdné, hleda se
od zacatku retézce). Do bunky bude vloZen vzorec, jeho vysledkem bude dislo
odpovidajici prvni pozici, na které se nachazi mezera v textu sloupce Zaméstnanec.
Zkopirovat vzorec do celého sloupce.

Pro zji$téni druhého slova z textu lze pouiit funkci CAST. Funkce vyjme uréity pocet
znakd z textu od zadané pozice. Do buriky E3 vloZit vzorec =CAST(A3;D3+1;C3) — karta
Vzorce/skupina Knihovna funkci/pfikaz Text/Cast/doplnit argumenty funkce: Text:
A3 (text, ze kterého vybereme pfijmeni), Start: D3+1 (pocatecni pozice, od které
pfijmeni vyjmeme — v nasem pfipadé pozice mezery; jelikoZz mezeru na zacatku
pfijmeni nechceme, posuneme pozici o 1 doprava), Poéet_znakt: C3 (pocet znakd,
ktery z textu vyjmeme — v nasem pripadé nevime presné, jak dlouhé bude pfijmeni
u kazdého zaméstnance, ale vyuzijeme znalosti délky celého textu; pokud pocet
znakl prevysuje délku textu, bude nadbytecny pocet ignorovan). Do bunky bude
vloZen vzorec, jeho vysledkem bude vyjmuty text od prvni mezery, tedy pfijmeni.
Zkopirovat vzorec do celého sloupce.

Pro zjisténi véku zaméstnance mulzZeme vyuzit funkce pro praci s datem a casem. Excel

pracuje s datem a casem jako s poradovym cislem. Datum je uréovano jako pocet dni od

vychoziho data 1.1.1900. Cas je vyjadren pofadovym &islem pocitanym od piinoci do pdlnoci

a vyjadfuje se za desetinnou ¢arkou (hodnota z intervalu 0 — 1 uréuje c¢as v ramci jednoho

dne). Napf. ¢islo 2,75 reprezentuje 2.1.1900 18:00 hodin. Skutecny tvar data a ¢asu je v sesité

dan formatem buniky.

a.

Vék Ize vypocitat rozdilem mezi dvéma roky. Z data ziskdme rok pomoci funkce ROK.
Rozdil bude pocitan mezi aktualnim rokem a rokem z data narozeni. Pro zjisténi
aktualniho data lze pouzit funkci DNES (zajistime tak, Ze vypocet bude vidy aktualni).
JelikoZz budeme pouzivat ve vzorci dvé funkce (funkce DNES bude vloZzena na misto
argumentu funkce ROK), bude nutné vzorec vepsat ruc¢né. Doporucuje se nejprve
vyzkouset v pokusném sloupci, jak jednotlivé funkce funguji (vloZit je pomoci
dialogového okna), a teprve potom slozZit vzorec dohromady. Do burky F3 vloZit
vzorec =ROK(DNES())-ROK(B3) - dil¢i funkce se nachdzeji na karté Vzorce/skupina
Knihovna funkci/pfikaz Datum a ¢as/ROK a DNES. Prvni funkce lze vloZit pomoci
nabidek, dalsi bude tfeba dopsat rucné. Excel nabizi pfi psani vzorcl nazvy funkci pfi
napsani pocatecniho pismene — vybér z tohoto seznamu lze provést dvojim kliknutim
mysi na funkci. Pozn. Nabizeni funkci — automatické dokoncovani vzorcl Ize vypnout
— tlac¢itko Office/ptikaz Moznosti aplikace Excel/sekce Vzorce/skupina Prace se
vzorci/Automatické dokonéovani vzorce. Do buriky bude vloZeno &islo odpovidajici
rozdilu aktualniho roku a roku z data narozeni. Zkopirovat vzorec do celého sloupce.

Pro zafazeni zaméstnance do vékové skupiny lze pouit logickou funkci KDYZ. Funkce
byla podrobnéji popsana v bodé 1. V tomto pripadé pljde o testovani vice podminek,
funkce KDYZ bude do sebe vnotena. Pozn. Funkce lze do sebe vnorovat, celkem lze
vytvofrit v Excelu 2007 aZ 64 Urovni; ve starsich verzich to bylo pouze 7 Urovni). Do
buriky G3 vloZit vzorec =KDYZ(F3<31;"do 30":KDYZ(A(F3>=31;F3<=60);"31 - 60";"nad
60")). Podminky ve vzorci jsou dany podminkami ze zadani, ve funkci KDYZ je jako
prvni argument zadana podminka, druhy argument je text, ktery se vloZi do buriky,
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kdy? podminka plati, tfeti argument je text, popf. opét funkce KDYZ, kterd se
provede, kdy? podminka neplati (dal3i testovani). V druhé drovni u funkce KDYZ
potfebujeme zadat dvé podminky, které plati najednou — je zde vyuZita funkce A,
ktera funguje jako logicky operator and. Po vytvoreni vzorce bude do burky vlozen
text dle pfisluSného intervalu, do kterého zaméstnanec dle svého véku patfi.

Zkopirovat vzorec do celého sloupce.

fe | =KDYZ|{F3<31;"do 30";KDYZ(A(F3>=31;F3<=60);"31 - 60";"nad 60"))

3 C D E F G
iarozeni délka mezera Prijmeni  Vék Vékova skupina
6.5.1969 10 6 Lysa 44 | 31 - 60 _|
8.8.1988 13 T Tavova 25 do 30

4. Ulozit sesit - karta Soubor/UloZit (nebo tlac¢itko UloZit na panelu nastrojd Rychly pfistup nebo
klavesy Ctrl+S). Zavrit sesit - karta Soubor/Zavf¥it (nebo tlaéitko Zavfit — x v pravém hornim

rohu okna).

[ Zpét na zadani }
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